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Câmara Técnica de Educação, 

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

CT-ECLET 

 

Ata da 24ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

Data: 18 de junho de 2019 

Horário: 9h às 17h  

Local: Hotel Golden Tulip, localizado na Avenida Nossa Sra. dos Navegantes, 635 - Enseada do Suá, Vitória – ES 

 

 

No dia dezoito de junho 2019, às 09 horas, deu-se início à 24ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação, 

Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), com abertura por coordenador Sr. Felipe Michel Braga, que deu 

prosseguimento a pauta conforme relatado a seguir. A reunião ocorreu no hotel Golden Tulip, localizado na Avenida 

Nossa Sra. dos Navegantes, 635 - Enseada do Suá, Vitória – ES e os participantes constam na lista de presença anexa. 

Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos principais debates ocorridos, conforme previsto 

no Art. 19 da Deliberação 7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital 

para consultas de eventuais interessados. 

1. Termos de entrega dos parquinhos de Regência e Linhares 

O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova informou que após análise ficou definido o encaminhamento 

do termo para a Câmara Técnica, considerando que à medida que é feito um equipamento público e ele transita para o 

poder público, as responsabilidades passam para a prefeitura ou do Governo do Estado. Considerou que essa pode ser 

uma oportunidade para iniciar da discussão de uma metodologia para os próximos equipamentos que serão entregues. 

Posteriormente, proferiu leitura do termo de entrega e apresentou a divisão de responsabilidades após a entrega do 

equipamento.  

 

Após questionamentos, o Sr. Felipe Moura explicou que o antigo projeto especial estará em uma nova versão do 

programa a ser apresentada, que tentará dar conta da Deliberação n° 239 e 238 que impactam diretamente na versão 

entregue e informou que uma das alterações será a do projeto especial, pois na análise da CT-ECLET e do CIF o projeto 

não vinha com uma dimensão estruturante. Apresentou as discussões, consensos e avanços com o estado de Minas 

Gerais e Espírito Santo. Houve amplo debate sobre o plano de marketing e plano de turismo e foi sugerida a participação 

de um membro da CT-EI no GT-13 para não haver sobreposição de ações, com objetivo de criar o plano de Turismo para 

Mariana. A CT-ECLET considerou que deverá haver um plano de marketing, incluindo visão estratégica de geração de 

renda. ENCAMINHAMENTO 24.1: A CT-ECLET convidará a Fundação Renova e membros da CT-EI para participação na 

próxima edição do GT-13 

2. A situação dos terrenos para construção de campo de futebol e caixa d’agua em Ponte do Gama 

O Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura de Mariana relatou que em contato com a equipe de diálogo, foi 

informado de que houve contato com a comunidade de Ponte do Gama para esclarecer que a caixa d’agua não seria 

instalada em área de memória e que o canto de futebol não será próxima do rejeito e sim em local escolhido pela 

comunidade.  

3. Apresentação do Relatório mensal (maio) 

O representante da Fundação Renova de Gerenciamento de Projetos apresentou detalhes sobre o relatório mensal 

referentes as ações de abril para todos os programas acompanhados pela CT-ECLET, descrevendo as entregas 

relevantes. Posteriormente, houve ampla discussão sobre os indicadores, a Câmara Técnica reforçou a necessidade de 

medir indicadores de eficácia das entregas realizadas, deram exemplo de melhorar as informações o detalhamento do 

número de alunos já atendidos no apoio psicopedagógico. Após solicitação de um relatório mais detalhado visto que 

atualmente ele está muito genérico, o Sr. Felipe Moura ponderou que o relatório ser mensal e não tem o objetivo de 

resgatar histórico e ainda, que há ações citadas no relatório no mês atual, não é colocada novamente no relatório do 

próximo mês. Resgatou o conflito conceitual a respeito do psicopedagógico e também o conflito de abrangência e de 

entendimento dos educadores e da comunidade escolar. Os membros fizeram diversos comentários sobre a 

necessidade de melhorias nos projetos e na forma de atendimento do PG-11. A Fundação Renova informou que avaliará 
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todos os pontos colocados e levará ao GT para discussão e que posteriormente os pontos serão trazidos a plenária. A 

Sra. Anna Saiter solicitou o relatório físico financeiro dos projetos para os programas. Houve amplo debate sobre o 

formato dos GTs e da Câmara Técnica e sobre a necessidade de priorização e a dificuldade para essa tomada de decisão, 

com relato dos atingidos sobre o que tem sido vivido no território, exigindo que as ações sejam refletidas na ponta. O 

Sr. André Ruas, representante da SEMAD, relatou que as compras de passagens para as reuniões ordinárias têm valores 

altos e considerou que tudo está sendo comprado por valores absurdos devido a compras tardias e que esse dinheiro 

poderia estar sendo gasto com o território. A CT-ECLET fez crítica que nenhum professor recebeu apoio psicopedagógico 

há quase 4 anos do rompimento e a Fundação Renova ponderou que houve um certo tempo para que fosse ajustado o 

conceito de psicopedagógico. A CT-ECLET propôs que fosse feita uma articulação para marcar reunião com a 

Compreender, secretarias e superintendência para discutir o apoio psicopedagógico. Houve novo debate para definição 

dos encaminhamentos. ENCAMINHAMENTO 24.2: A Fundação Renova enviará o relatório mensal, inserindo no 

relatório uma forma de resgatar o histórico e/ou memória das informações. A exemplo, número de alunos atendidos 

em cada escola, inclusive nomes dos alunos, ações planejadas para os professores, acompanhamento do cronograma 

físico financeiro dos projetos dos programas. ENCAMINHAMENTO 24.3: A Fundação Renova encaminhará para a CT-

ECLET todas as RT´s e planos de trabalho juntamente com o relatório físico financeiro dos projetos para os programas 

realizadas até dia 26/06. ENCAMINHAMENTO 24.4: A Fundação Renova apresentará o que já foi realizado, planejado 

e o que não foi feito com os professores para o apoio psicopedagógico. Prazo: 26/6.  

4. Relatório de Status dos Programas apresentado pela Fundação Renova – PG-33 

O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova relatou que a apresentação se dará para que a CT-ECLET conheça 

todas as informações do programa, para que seja possível sugerir atualização ou alteração. Apresentou detalhes sobre 

o objetivo do programa, o cronograma, linha do tempo com todas as ações realizadas, o orçamento e os principais 

desafios.  O Sr. André Ruas, representante da SEMAD, solicitou correções nos documentos apresentados e solicitou 

estratificação dos dados da tabela de participantes e comprovação dos números para a oficina com gestores públicos, 

fórum de prosa e saberes e outros. Houve amplo debate sobre as ações que poderiam ser tomadas e os documentos 

que poderiam ser enviados para finalizar questionamentos. O Sr. Felipe Moura considerou que a fala do Sr. André Ruas 

beirou ações feitas pela auditoria e ponderou se realmente seria necessário trazer para dentro da CT-ECLET documentos 

que são de processos auditados e que são de ações do papel das auditorias. Considerou que esses pedidos podem gerar 

trabalho para a Câmara Técnica e não trazer resposta efetiva para os questionamentos e sugeriu outras formas para se 

pensar nos indicadores.  O Sr. André Ruas afirmou que o pedido não viria no viés de fiscalização e auditoria e sim para 

avaliação e monitoramento. Os membros reforçaram a necessidade de documentos mais claros para que facilite o 

monitoramento do programa. A Sra. Flavia Cunha, representante da EY esclareceu que o papel da auditoria realizada 

pela EY é finalístico, sem a finalidade de detectar fraude e informou que caso algo seja identificado, ela será passada 

aos responsáveis. Houve debate para alinhamento dos encaminhamentos. ENCAMINHAMENTO 24.5:  A EY apresentará 

o escopo do trabalho a referente as entregas da Fundação Renova. Prazo: próxima ordinária no dia 10/07. 

ENCAMINHAMENTO 24.6: A CT-ECLET encaminhará a Fundação Renova ofício com os encaminhamentos gerados 

durante o grupo de trabalho. Posteriormente, a Fundação Renova responderá os encaminhamentos da reunião de 

06/06 do GT e as demais dúvidas serão sanadas no GT previsto para o dia 27/06. ENCAMINHAMENTO 24.7: A 

Fundação Renova enviará para a CT-ECLET relatório de status do PG33 com a estratificação dos dados da tabela de 

participantes das oficinas com gestores públicas, fórum prosa e saberes e fórum de educação para revitalização do 

rio doce.  

5. Plataforma de acompanhamento da execução dos programas 

O representante da Fundação Renova de Gerenciamento de Projetos apresentou detalhes sobre a Plataforma de 

acompanhamento da execução dos programas com as ferramentas PDCA e status report, especificamente com 

informações sobre o PG-33. Relatou que se a CT-ECLET aprovar o modelo apresentado, ele será estendido aos demais 

programas acompanhados pela Câmara. A Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova apresentou 

exemplos de como será feito o acompanhamento. O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova questionou 

em que momento essas informações seriam reportadas e exemplificou momentos em que eles poderiam ser recebidos. 
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Sugeriu a criação de um grupo menor para criar uma matriz de como será feito o report e que eles sejam feitos ciclos 

trimestrais e detalhou proposta para acompanhamento dessas informações dos programas.  

Os membros da CT-ECLET ficaram de avaliar a proposta da Fundação Renova sobre apresentar as informações mais 

completas no grupo de trabalho e as informações mais consolidadas na Câmara Técnica. A Sra. Ana Sílvia, representante 

da SEE-MG solicitou que todos os documentos a serem discutidos na CT-ECLET sejam enviados anteriormente para 

facilitar a análise dos membros. Houve alinhamento sobre o formato do documento apresentado e sobre os indicadores 

de acompanhamento dos programas.  

6. Bolsas projeto formação educadores PG-33 

O Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura de Mariana apresentou incoerências no projeto e fez 

questionamento sobre o pagamento de transporte, hospedagem e alimentação, além dos 200 reais de ajuda de custo 

para pessoas de outros municípios, uma vez que os cursos serão dados em polos. A Sra. Juliana Andrade, representante 

da Fundação Renova apresentou os valores definidos para cada ação, detalhando a justificativa para cada uma. Houve 

amplo debate sobre os valores que havia sido definido anteriormente e a Fundação Renova sugeriu que seja feita outra 

discussão para aprofundamento.  

7. Próximas reuniões de grupo de trabalho 

Após debate, a Câmara Técnica propôs GT-13 para revisão do programa nos dias 22 e 23/07, o GT-11 no dia 28/06 em 

Mariana e o GT-33 no dia 27/06.  

8. Encaminhamentos:  

ENCAMINHAMENTOS REFERENTES A 24ª RO DA CT-ECLET 

Item Ação Prazo 
Ação Interna 
ou Externa? 

Responsável 

24.1 
Convidar a Fundação Renova e membros da CT-EI para 

participação na próxima edição do GT-13 
- Interno CT-ECLET 

24.2 

Enviar o relatório mensal, inserindo no relatório uma 
forma de resgatar o histórico e/ou memória das 

informações. A exemplo, número de alunos atendidos 
em cada escola, inclusive nomes dos alunos, ações 

planejadas para os professores, acompanhamento do 
cronograma físico financeiro dos projetos dos 

programas.  

- Externo Fundação Renova 

24.3 

Encaminhar para a CT-ECLET todas as RT´s e planos de 
trabalho juntamente com o relatório físico financeiro 

dos projetos para os programas realizadas até dia 
26/06.  

- Externo Fundação Renova 

24.4 
Apresentar o que já foi realizado, planejado e o que não 

foi feito com os professores para o apoio 
psicopedagógico. 

 Prazo: 26/6.  Externo Fundação Renova 

24.5 
Apresentar o escopo do trabalho a referente as 

entregas da Fundação Renova.  

Prazo: próxima 
ordinária no 
dia 10/07.  

Externo EY 
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24.6 

Encaminhar a Fundação Renova ofício com os 
encaminhamentos gerados durante o grupo de 
trabalho. Posteriormente, a Fundação Renova 

responderá os encaminhamentos da reunião de 06/06 
do GT e as demais dúvidas serão sanadas no GT 

previsto para o dia 27/06.  

- Interno CT-ECLET 

24.7 

Enviar para a CT-ECLET relatório de status do PG33 com 
a estratificação dos dados da tabela de participantes 

das oficinas com gestores públicas, fórum prosa e 
saberes e fórum de educação para revitalização do rio 

doce.  

- Externo Fundação Renova 
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CAPTURADO POR
CAMILLA DOS SANTOS NOGUEIRA
DATA DA CAPTURA 27/10/2020 10:37:43 (HORÁRIO DE BRASÍLIA  - UTC-3)
VALOR LEGAL ORIGINAL
NATUREZA DOCUMENTO NATO-DIGITAL

ASSINOU O DOCUMENTO
CAMILLA DOS SANTOS NOGUEIRA
Assinado em 27/10/2020 10:37:42
Documento original assinado eletronicamente, conforme art. 6, § 1º, do Decreto 4410-R/2019.

A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link https://e-docs.es.gov.br/documento/registro/2020-PXXVHR

Consulta via leitor de QR Code.
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